

Отзыв

**на автореферат диссертации Ивлевой Татьяны Владимировны
«Советская национальная политика в отношении немецкого населения
на территории приенисейского региона (1917-1990-е гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертационное исследование Т.В. Ивлевой посвящено теме, актуальность которой обусловлена все возрастающим вниманием к советской национальной политике, реализация которой привела как к положительным результатам, к развитию национальных культур и языков народов СССР, так и к отрицательным результатам, в виде этнического национализма и многочисленных межэтнических конфликтах на постсоветском пространстве. Вопросы, связанные с различными аспектами советской национальной политики, безусловно, требуют сегодня внимания специалистов, особенно историков, для поиска ответа на вопрос, почему эта национальная политика имеет такие разрушительные последствия, особенно по границам бывших советских республик. В полной мере актуальность изучения советской национальной политики распространяется на немцев, имевших свою национальную республику, и лишившихся ее, на депортированный народ, ответивший на репрессии по национальному признаку и дискриминацию массовой эмиграцией.

Одним из достоинств диссертационного исследования является широкий круг источников, это законодательные, делопроизводственные источники, периодическая печать, источники личного происхождения. Законодательные источники представлены конституциями РСФСР, законами РСФСР и РФ, декларациями советского правительства, указами Президиума Верховного совета и Президента СССР. Делопроизводственные документы включают нормативно-правовые акты общесоюзного и регионального уровней, деловую переписку, материалы съездов, отчеты, статистические материалы, отражающие социально-демографические особенности немецкого населения, уголовные дела. В работе использовались документы 26-ти фондов Государственного архива Красноярского края, Государственного исторического архива немцев Поволжья в г. Энгельсе, архива УФСБ России по Красноярскому краю. Соискатель также использовала антропологические источники: ею были проведены интервью с жителями Красноярского края немецкой национальности. Данные материалы впервые вводятся в научный оборот.

Диссертационное исследование обладает новизной, поскольку немцы Красноярского края ранее не становились объектом отдельного исследования (за исключением фольклорных экспедиций).

Следует согласиться с автором диссертации по принципиальным положениям, выносимым на защиту.

Вместе с общей положительной оценкой проведенного исследования, следует высказать следующие замечания:

В поставленных автором диссертации задачах отсутствует задача изучения содержания национальной политики, это делает анализ менее глубоким, чем хотелось бы. На наш взгляд, предметом исследования должно являться именно содержание национальной политики, а не просто ее направления и реализация.

Хотелось бы также видеть в работе, посвященной национальной политике в конкретном регионе, ее специфику, отличие от национальной политики в других регионах. Немцы были депортированы, кроме Красноярского края, в Алтайский край, Новосибирскую, Омскую, Томскую области, Кузбасс, Казахстан. Наверняка в документах, которые были введены в научный оборот Т.В. Ивлевой, эти регионы представлены. Но есть ли отличия в национальной политике в этих регионах по отношению к немцам, в чем эти отличия заключаются, остается вне текста автореферата.

Есть замечания по оформлению: на с. 19 некорректно указано название Федеральной национально-культурной автономии российских немцев (ФНКА РН): оно пишется без кавычек, как и все названия ФНКА других народов. На с. 22, в списке опубликованных работ, не указан номер журнала «Проблемы социально-экономического развития Сибири» за 2019 год. Это номер 4 (38).

Несмотря на высказанные замечания, следует констатировать, что диссертация Т.В. Ивлевой представляет собой самостоятельное, завершённое исследование, выводы, которые в нем сделаны, обоснованы.

Основные положения диссертации нашли свое отражение в 16 публикациях, в том числе 4 из них опубликованы в ведущих научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.

Содержание автореферата диссертации Ивлевой Татьяны Владимировны «Советская национальная политика в отношении немецкого населения на территории приенисейского региона (1917-1990-е гг.)», по своему содержанию, структуре, завершенности соответствует пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., соответствует специальности 5.6.1 – Отечественная история. Автор

диссертации, Татьяна Владимировна Ивлева, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.

профессор кафедры этнологии, антропологии, археологии и музеологии
ФГАОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»,
доктор исторических наук (исторические науки – 5.6.4 – Этнология,
антропология и этнография),

доцент
07.06.2022

Татьяна Борисовна Смирнова

644077, Россия, Омск, проспект Мира, 55А,
Омский государственный университет им. Достоевского.
Телефон: +7(3812) 670515
644033, Россия, Омск, ул. Красный путь, 143/3.
Телефон: +79136192606
e-mail: smirnovatb@omsu.ru

ПОДПИСЬ РАБОТНИКА *Смирнова*
ЗАВЕРЯЮ: *О. С. РОГ* О. С. РОГ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ УЧЕНОГО СОВЕТА

